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Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2024-0.513.303  

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 19261/J-NR/2024 betreffend Externe 

Verträge im Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung Q2 2024, die die 

Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen am 

5. Juli 2024 an mich richteten, darf ich anhand der mir vorliegenden Informationen wie 

folgt beantworten: 

Zu den Fragen 1 bis 21 sowie 47 bis 65: 

➢ Welche Verträge mit welchen Beratungsunternehmen oder externen Beratern wurden 

im Zeitraum von 01.04.2024 bis 30.06.2024 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller 

einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, 

Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

➢ Wie hoch sind die Kosten der in Frage 1 genannten Beraterverträge in Summe sowie 

im Einzelnen? 

➢ Wer trägt die Kosten für die in Frage 1 genannten Beraterverträge? 

➢ Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

➢ Von wem wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag gegeben? 

➢ Aus welchen Gründen wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

➢ Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in 

Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

➢ Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 1 geschlossenen Beraterverträgen profitieren oder 

profitieren könnten? 
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a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

➢ Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Beratungsunternehmen oder externen 

Beratern erfolgte im Zeitraum von 01.04.2024 bis 30.06.2024 in Ihrem Kabinett bzw. 

Ressort und nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung 

nach interner oder externer Ausschreibung) 

➢ Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

➢ Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

➢ Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

➢ Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

➢ Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

➢ Wurden im Zeitraum von 01.04.2024 bis 30.06.2024 Beraterverträge unmittelbar oder 

mittelbar mit Unternehmen oder Personen abgeschlossen, an denen Personen beteiligt 

sind, die aktuelle oder ehemalige Mitarbeiter Ihres Ressorts sind oder waren? 

➢ Wenn ja, welche Verträge mit welchen Personen waren das und wie hoch waren die 

Kosten dafür? 

➢ Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

➢ Welche der in Frage 1 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

➢ Wurden Beraterverträge im Sinne der Frage 1 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

➢ Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 

➢ Wenn ja, warum? 

➢ Welche sonstigen Verträge mit Beratungsunternehmen, externen Beratern oder 

Ähnlichem (inklusive persönliche und strategische Beratung) wurden im Zeitraum von 

01.04.2024 bis 30.06.2024 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und in den nachgeordneten 

Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach 

Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und 

Leistungsumfang der Verträge) 

➢ Wie hoch sind die Kosten der in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Summe 

sowie im Einzelnen? 

➢ Wer trägt die Kosten für die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge? 

➢ Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

➢ Von wem wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Auftrag gegeben? 

➢ Aus welchen Gründen wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in 

Auftrag gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 
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➢ Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträgen 

in Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

➢ Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 47 geschlossenen sonstigen Verträgen profitieren oder 

profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

➢ Bei welchen der in Frage 47 genannten sonstigen Verträgen erfolgte im Zeitraum von 

01.04.2024 bis 30 .06 .2024 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten 

Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung) 

➢ Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

➢ Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

➢ Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

➢ Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

➢ Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

➢ Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 47 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

➢ Welche der in Frage 47 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung vergeben? 

➢ Wurden Aufträge bzw. Leistungen, genannt in den Fragen 47 - 62, aus Mitteln, die 

Ihnen speziell in Ihrer Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

➢ Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 

➢ Wenn ja, warum? 

Seitens des Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Forschung wurden im 

Zeitraum vom 1. April 2024 bis 30. Juni 2024 keine Beratungsverträge bzw. sonstigen 

Verträge mit Beratungsunternehmern bzw. Beratern abgeschlossen. Die durch 

nachgeordnete Dienststellen allfällig erfolgten Beauftragungen könnten nur mit einem 

nicht vertretbaren Aufwand erhoben werden, weswegen um Verständnis ersucht wird, 

dass von einer diesbezüglichen Beantwortung Abstand genommen wird. 

Zu den Fragen 22 bis 30: 

➢ Welche Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit wissenschaftlichem 

Hintergrund wurden im Zeitraum von 01.04.2024 bis 30.06.2024 durch Ihr Kabinett 

bzw. Ressort und nachgeordnete Dienststellen an wen vergeben? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung nach Auftragsinhalt, Studienleiter, Zielsetzung und beschlossenem 

Zeitpunkt der Fertigstellung) 

➢ Wie hoch sind die Kosten der in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträgen in Summe sowie im Einzelnen? 

3 von 718586/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



4 von 7 

➢ Wer trägt die Kosten für die in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträge? 

➢ Von wem wurden die in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und sonstigen 

Aufträge in Auftrag gegeben und aus welchen Gründen? 

➢ Wirken Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ressort oder anderen Kabinetten bzw. 

Ressorts an den in Frage 22 genannten Studien mit? 

a. Wenn ja, wer? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

➢ Wurden bzw. werden diese Studien veröffentlicht? 

a. Wenn ja, wann? 

b. Wenn ja, wo? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

➢ Wurden Verträge im Sinne der Frage 22 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

➢ Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 

➢ Wenn ja, warum? 

Die vom 1. April 2024 bis zum 30. Juni 2024 vergebenen Studien mit wissenschaftlichem 

Hintergrund oder Forschungshintergrund sowie die angefragten Personen im Sinne der 

Fragestellung 26 sind der nachstehenden Aufstellung zu entnehmen. 

Auftragnehmer Vertragsgegenstand / 

Auftragsinhalt (Titel) 

Ziel Bezahlte 

Kosten / 

Ausgaben 

inkl. Abgaben 

und Steuern 

in EUR  

Zeitpunkt 

der 

Fertig-

stellung 

Veröffentlichung Personen 

im Sinne 

der Frage-

stellung 26 

Institut für 

Bildungsforschung 

der Wirtschaft 

Evaluierungsstudie zum 

Hochschullehrgang 

„Quereinstieg 

Elementarpädagogik“ 

Evaluierung des neuen 

Ausbildungsangebots an 

den Pädagogischen 

Hochschulen 

9.234,00 10/2026 Veröffentlichung 

auf der Website 

des BMBWF 

geplant 

Nein 

L&R Sozialforschung 

GmbH  

Meta-Studie: 

Systematisches Review 

zum Thema 

„Bedarfsorientierte Analyse 

für mehr Männer in 

pädagogischen Berufen“ 

Entwicklung von 

Handlungsempfehlungen 

mit ausgewählten 

Stakeholdern aus 

Forschung und 

schulischer Praxis 

Keine 

Zahlungen bis 

30.06.2024 

erfolgt 

09/2024 Veröffentlichung 

auf der Website 

des BMBWF 

geplant 

Nein 

Management Center 

Innsbruck (MCI) 

Entwicklung eines „Futures 

Literacy“ Referenzrahmens 

Identifikation und 

Analyse von 

Schlüsselkompetenzen 

und Kompetenzbündel 

für Futures Literacy und 

darauf aufbauend, 

Entwicklung eines 

Kompetenzmodells. 

Unterstützung der 

Hochschulen, Futures 

Literacy zu verankern. 

22.946,40 04/2025 Veröffentlichung 

auf der Website 

des BMBWF 

geplant 

Nein 

Technopolis 

Forschungs- und 

Beratungsgesellschaft 

m.b.H. 

Erstellung eines 

Fortschrittsberichtes sowie 

der Evaluierung des ERA-

NAP 2022-2025 

Darstellung der 

Fortschritte in der 

Umsetzung der 12 

Initiativen des ERA-NAP 

Keine 

Zahlungen bis 

30.06.2024 

erfolgt 

03/2025 Veröffentlichung 

auf der Website 

des BMBWF und 

Nein 
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(Aktionsplan für den 

Europäischen 

Forschungsraum) 

2022-2025; Evaluierung 

der österreichischen ERA 

Governance;  

Empfehlungen für den 

nächsten Politikzyklus 

(2025-2028) 

auf era.gv.at 

geplant 

Die Beauftragung erfolgte von der nach der Geschäftseinteilung zuständigen 

Organisationseinheit des Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Forschung. 

Externe wissenschaftliche Expertise für spezifische Themengebiete wird punktuell dort 

eingeholt, wo sie im Bundesministerium nicht vorhanden ist. Ein weiterer Grund, externe 

wissenschaftliche Expertise anzufordern, liegt darin, dass es sinnvoll ist, in bestimmten 

Bereichen neben der Ressortsicht auch einen anderen fachlichen Blickwinkel 

einzubeziehen. 

Die durch nachgeordnete Dienststellen allfällig erfolgten Beauftragungen könnten nur mit 

einem nicht vertretbaren Aufwand erhoben werden, weswegen um Verständnis ersucht 

wird, dass von einer diesbezüglichen Beantwortung Abstand genommen wird. 

Zu den Fragen 31 bis 46: 

➢ Welche Verträge mit welchen Werbefirmen wurden im Zeitraum von 01.04.2024 bis 

30.06.2024 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen 

geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach Monat, 

Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und Leistungsumfang 

der Verträge) 

➢ Wie hoch sind die Kosten der in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen in 

Summe sowie im Einzelnen? 

➢ Wer trägt die Kosten für die in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen? 

➢ Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

➢ Von wem wurden die in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen in Auftrag 

gegeben und aus welchen Gründen? 

➢ Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die besonders von den in Frage 31 

geschlossenen Verträgen mit Werbefirmen profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

➢ Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Werbefirmen erfolgte im Zeitraum von 

01.04.2024 bis 30.06.2024 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten 

Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung) 

➢ Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

➢ Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

➢ Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

➢ Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 
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➢ Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 31 genannten Verträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

➢ Welche der in Frage 31 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

➢ Wurden Verträge im Sinne der Frage 31 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

➢ Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 

➢ Wenn ja, warum? 

Die seitens des Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Forschung im Zeitraum 

vom 1. April 2024 bis zum 30. Juni 2024 abgeschlossenen Verträge mit Werbefirmen und 

Agenturen im Zusammenhang mit Öffentlichkeits- bzw. Kommunikationsarbeit sowie der 

Durchführung von Schaltungen und/oder der inhaltlichen Konzeption/Gestaltung 

einzelner (Kampagnen-)Sujets, sind der nachstehenden Aufstellung zu entnehmen.  

Agentur Vertragsgegenstand Vertrags-

summe 

inkl. 

Steuern 

in EUR  

Zusätzliche 

Spesen neben 

Vertragssumme  

Laufzeit 

des 

Vertrages 

Monat des 

Abschlusses 

Bezahlte 

Agenturhonorare 

inkl. Abgaben 

und Steuern in 

EUR 

Carlsen Verlag Konzeption Sujets „Luca, Sophie und 

Emilia auf der Jagd nach den kleinsten 

Teilchen“ und „Luca und Sophie auf der 

Suche nach alten Schätzen“ für Pixi-

Bücher (im Rahmen von DNAustria) 

40.800,00 Ja (nach 

Aufwand 

zusätzliche 

Überarbeitungen 

und zusätzliche 

Pappaufsteller) 

12/2023-

06/2024 

06/2024 Keine Zahlungen 

bis 30.06.2024 

erfolgt 

Bonnier Media 

Deutschland GmbH 

Produktion und Lieferung Pixi-Bücher 

(im Rahmen von DNAustria) 

58.800,00 Nein 06/2024 06/2024 Keine Zahlungen 

bis 30.06.2024 

erfolgt 

Die Goldkinder 

GmbH 

Web Design Website BeSt Messe in 

Wien 

32.400,00 Nein 05/2024-

08/2024 

05/2024 Keine Zahlungen 

bis 30.06.2024 

erfolgt 

idlab media GmbH Social Media Strategie „Klasse Job“, Mai 

2024 

759,00 Nein 05/2024 05/2024 759,00 

idlab media GmbH Social Media Strategie „Klasse Job“, Juni 

2024 

1.617,00 Nein 06/2024 06/2024 1.617,00 

idlab media GmbH Video-Mutationen Social Media 3.960,00 Nein 04/2024 06/2024 3.960,00 

Studio Bespoke Social Media Video Workshop 3.600,00 Nein 05/2024 06/2024 Keine Zahlungen 

bis 30.06.2024 

erfolgt 

Studio Bespoke Social Media-Kanäle BMBWF: laufende 

operative Betreuung, Ad-Management, 

Monitoring  

62.640,00 Nein 05/2024 06/2024 Keine Zahlungen 

bis 30.06.2024 

erfolgt 

Die genannten Agenturbeauftragungen wurden von der nach der Geschäftseinteilung 

zuständigen Abteilung Kommunikation, Bürger/innenservice und der Abteilung 

Öffentlichkeitsarbeit/Wissenschaftskommunikation in Auftrag gegeben. Nach 

Kenntnisstand des Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Forschung gibt es 

keine „anderweitigen Personen oder Unternehmen“, die besonders von den 

Agenturbeauftragungen „profitieren“ könnten. Alle genannten Vertragsabschlüsse 
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erfolgten rechtskonform und entsprechend den einschlägigen Bestimmungen des 

Bundesvergabegesetzes 2018 idgF. 

Die durch nachgeordnete Dienststellen allfällig erfolgten Beauftragungen könnten nur mit 

einem nicht vertretbaren Aufwand erhoben werden; zudem hat die Zentralstelle auch 

keinen Einfluss darauf, weswegen um Verständnis ersucht wird, dass von einer 

diesbezüglichen Beantwortung Abstand genommen wird. 

Wien, 5. September 2024 

 

 

 

 

Ao. Univ.-Prof. Dr. Martin Polaschek 
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